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К některým problémům dělostřeleckého průzkumu

Základním předpokladem pro účelné využití raketových jaderných úderů je 
včasné získání dostatečného množství hodnotných průzkumových údajů o ne­
přátelských objektech.

Průzkumu tedy připadá odpovědný úkol nepřetržitě a systematicky pátrat 
po nepřátelských cílech, shromažďovat o nich údaje, vyhodnocovat je, určovat 
stupeň nebezpečnosti cílů, popřípadě i navrhovat dobu a co nejvhodnější pro­
středek k jejich zničení.

Uvedené skutečnosti průkazně dokazuji význam průzkumu v soudobé ope­
raci i boji. Organizace i bojové použití prostředků průzkumu, jeho místo, úloha 
i řízení a provádění se proti dřívějšku změnily a reprodukují se na vyšší úrovni. 
Mnoho zásad již bylo hodnotně rozpracováno na úseku průzkumu, ovšem bylo 
by nereálné se domnívat, že jsme se již vypořádali beze zbytku se všemi vlivy, 
jež přivodily raketové zbraně i nová pomocná technika. Tak jak tyto se budou 
dále zdokonalovat, bude probíhat zákonitě i proces dalšího rozvoje průzkumu.

Předmětem zájmu tohoto článku je řešení některých problémů průzkumu 
z hlediska armádní operace se zvláštním zřetelem na dělostřelecký průzkum. 
Je tomu tak proto, že raketové zbraně taktického i operačně taktického do­
sahu, jimiž je vybaveno soudobé dělostřelectvo armády, se staly nejdůležitěj­
ším prvkem palebné síly vševojskového svazu.

Rozhodujícím kritériem hodnoceni 
účinnosti průzkumu je především 
včasné získání přesných a úplných 
průzkumových údajů к zabezpečení 
maximálního účinku vlastních jader­
ných úderů v cíli. К tomu musí být 
zaměřena řídící a organizátorská čin­
nost všech příslušníků průzkumu, 
zvláš.tě však v oddělení průzkumu vše­
vojskového štábu a štábu raketových 
vojsk a dělostřelectva armády i spo­
lupracující letecké operační skupiny. 
I když tyto zásady jsou obecně uzná­
vány všemi veliteli, náčelníky i dů­
stojníky průzkumu, setkává se jejich 
uskutečňování v praxi s některými 
překážkami a to jak po stránce orga­
nizační, tak i technického provádění. 
Vyplývají z toho, že dosud není ustá­
len a přijat nejúčelnější způsob rea­
lizace uvedeného požadavku.

V podstatě jde o zásadu, jež sta­
noví, že účinné a ekonomické využití 
jaderných úderů předpokládá jednot­
né řízení všech sil a prostředků prů­
zkumu, centrální sběr, cílevědomou 
evidenci a komplexní vyhodnocováni 
zpráv zvláště těch, jež mohou dát 
podklady pro vlastní údery.

Přitom úkol s konečnou platností 
centrálně řídit a komplexně vyhodno­
covat průzkumové údaje o všech ne­
přátelských objektech vhodných pro 
jaderné údery připadá především vše- 
vojskovému štábu — jeho oddělení 
průzkumu.

Základním předpokladem k tomu, 
aby tento úkol mohl být úspěšně pl­
něn, je dokonalé zvládnuti bojového 
použití veškeré vlastni průzkumové 
techniky, základních možnosti raketo­
vých prostředků i bojové techniky
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protivníka, zvláště jeho prostředků ja­
derného napadení.

Šablonovité a mechnické používá­
ní norem a takticko-technických dat 
při centrálním řízení průzkumu bez 
přihlédnutí ke konkrétní situaci a 
podmínkám, bez znalosti vhodných 
i nevýhodných vlastností toho či ono­
ho technického prostředku v celém 
jeho rozsahu vede к zužování a zjed­
nodušování problému. Např. průzkum 
prostředků jaderného napadení nelze 
zužovat jen na jejich odpalovací za­
řízení. Ba naopak, při znalostech 
technických možností zbraní jader­
ného napadeni, je možno usměrňo­
vat průzkum na nejdůležitější prv­
ky jejich bojové sestavy, jejichž zni­
čením dochází к vyřazení celé jednot­
ky a tak i к efektivnímu využití pal­
by. U dělostřeleckého oddílu Corpo­
ral stačí např. zjistit a zničit četu 
pro řízení střelby s radiolokačnimi 
stanicemi AN MPQ 7 a 25 a je zne­
možněna jakákoli palebná činnost to­
hoto oddílu.

Obdobně je tomu s komplexním 
vyhodnocováním zpráv, od kterých je 
požadováno, aby zabezpečily přesné a 
hodnověrné podklady к úderům s co 
nejlepším výsledkem.

Podrobnými údaji o cílech, hlav­
ně určováním jejich souřadnic, se za­
bývali dříve jen příslušníci dělostře­
leckého průzkumu. Nyní je však tře­
ba, aby totéž prováděli i důstojníci 
průzkumu vševojskových štábů a le­
tectva i jejich průzkumné jednotky.

Úplná vyhodnocená zpráva např. 
o nepřátelském prostředku jaderné­
ho napadení by měla obsahovat — 
druh prostředku (cíle), jeho dobu 
zjištění, přesné umístění středu cíle 
(v topografických souřadnicích), jeho 
rozměry, bojovou sestavu s počtem 
odpalovacích zařízení a dále druh a 
umístění prostředků zabezpečujících 
dopravu střely na cíl (např. sklad,

montážní dílna, radiotechnické pro­
středky atd.), charakter ženijního vy­
budováni, nejvýhodnějši dobu к úde­
ru s uvedením stadia pohotovosti ne­
přátelského prostředku к napadeni a 
je-li možno ráz terénu i povětrnosti 
v okolí cíle.

Je třeba si uvědomit, že vyhodno­
cování zpráv je vrchol průzkumové 
činnosti — je to vskutku umění. Je­
ho základním předpokladem к zabez­
pečení bojové činnosti raketových 
prostředků armády je, že zvláště pří­
slušníci vševojskového a vzdušného 
průzkumu se seznámí s možnostmi a 
požadavky soudobého dělostřelectva a 
raketových vojsk a budou s to zajis­
tit jejich činnost jak způsobem vý­
cviku svých jednotek, tak i bojovou 
činností.

Zpráva předaná do štábu raketo­
vých vojsk a dělostřelectva bez udá­
ní souřadnic je ve většině případů 
málo platná a vyžaduje nezbytně or­
ganizaci další, nové průzkumové čin­
nosti. Je sice pravda, že jednou 
z hlavních povinností dělostřeleckého 
průzkumu je provádět doplňkový prů­
zkum, ale mnohdy dochází к plýtvání 
úsilí а к časovým ztrátám. Zkušenosti 
ze cvičení potvrdily, že provedení do­
plňkového průzkumu dělostřeleckým 
průzkumným letectvem zdrží provede­
ní jaderného úderu v nejoptimálněj­
ším případě minimálně o 20—30 min.

Další důležitou podmínkou kom­
plexního vyhodnocování zpráv je je­
jich centrální sběr. Ten lze zabezpečit 
jen na základě společné snahy všech 
příslušníků průzkumu za předpokladu, 
že budou ihned po zjištění zprávy 
předkládat svému nadřízenému štábu 
co nejpřesnější a nejůplnější údaje, 
které jsou nezbytně nutné pro jeho 
činnost. To znamená však, uvědomí- 
me-li si tento požadavek do důsled­
ku, že není třeba a bylo by dokonce 
nesprávné předávat všechny zprávy.
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Takovýto systém práce je naprosto 
neuskutečnitelný a takto prováděná 
centralizace vede jen ke zmatku a 
nakonec к nesplnění sledovaného cíle. 
Příčinu možno hledat v neujasněnosti 
a nesprávné realizaci (centrálního ří­
zení průzkumu a komplexního vyhod­
nocování zpráv) a dále i v tom, že 
raketové zbraně ovlivnily proti všem 
dřívějším zvyklostem vojenské umě­
ní „od shora“, tj. od nejvyššího stup­
ně velení — dolů. A samozřejmě 
mnohé zásady platné na jednom 
stupni velení nebo dvou navzájem ne­
lze uplatnit generálně do všech dů­
sledků ve všech štábech.

V dělostřeleckých štábech po vy­
hodnocených zkušenostech nabytých 
při cvičeních usměrňuje princip cen­
tralizace průzkumu předpisem stano­
vený „řád rozboru“. Určuje, za jaký 
druh v závislosti na stupni velení — 
vzhledem к jeho vybavení palebnými 
prostředky, odpovídá ten či onen dě­
lostřelecký štáb s konečnou platností 
jak co do rozboru, tak i využití zprá­
vy. To zabezpečuje okamžitou infor­
movanost a včasné využití zprávy, 
nezatěžuje se zbytečně spojovací síť 
a ve vyšších štábech nedochází к bez- 
plánovité činnosti z nakupené přemíry 
zpráv, jež pak nelze efektivně využít. 
A nejen to, aby bylo možno zprávy 
seriózně vyhodnotit, vyžadoval by je­
jich větší počet i zvýšený stav pra­
covníků průzkumu, což jistě je v roz­
poru s požadavky na mobilnost a tím 
i bojeschopnost štábu.

Vyhodnocené poznatky z velitel- 
sko-štábních operačních cvičení dále 
ukazuji, že centrálni řízeni průzku­
mu a komplexní vyhodnocováni zpráv 
vyžaduje, aby štáb raketových vojsk 
a dělostřelectva armády (jeho sku­
pina pro řízení palby, jejíž součástí 
jsou i důstojníci dělostřeleckého prů­
zkumu) měl těsnější sepětí s odděle­
ním průzkumu vševojskového štábu a

toto též s leteckou operační skupinou. 
Tento požadavek vzhledem к nutnosti 
rozptýlení pracovišť štábu armády lze 
zabezpečit jedině přímým, nepřetrži­
tým spojením buď pomocí telefonu či 
parlafonu a v budoucnu pomocí te­
levize. Uvedený způsob umožňuje, 
aby všechny potřebné a důležité zprá­
vy uocházely cestou služební podří­
zenosti od příslušných jednotek a štá­
bů na oddělení průzkumu štábu ar­
mády. Dále toto opatrení umožňuje 
ekonomicky využít a usměrňovat hlav­
ní průzkumné prostředky a síly, aby 
se netříštilo jejich úsilí, ovlivňovat 
přesnost průzkumových údajů a kom­
plexně je vyhodnocovat bez ztráto­
vých časů s cílem získat tak lepší 
kvalitu a větší pravděpodobnost к od­
halení cílů, uskupení a zámyslu ne­
přítele. Tím je i zabezpečeno rychlé 
rozhodování vševojskového velitele a 
souběžná příprava palby raketových 
jednotek na konkrétní cíle.

Pokud jde o obsazení a vybaveni 
vlastního pracoviště a systém prá­
ce důstojníků dělostřeleckého prů­
zkumu ve štábu raketových vojsk a 
dělostřelectva armády, je třeba, aby 
v době vedení operace se podílelo 
v jedné směně na řízení průzkumu 
a vyhodnocování zpráv nejméně 4—5 
důstojníků, z toho 1—2 styční dů­
stojníci od dělostřeleckého průzkum­
ného letectva. Funkční povinnosti 
směny lze rozdělit mezi jednotlivé 
pracovníky následovně — náčelník ří­
dí průzkum, zabezpečuje potřebnou 
součinnost a vyhodnocuje zprávy; 
první důstojník odpovídá za sběr, 
evidenci, předávání zpráv, informa­
ci podřízených štábů (a utajené ve­
lení z hlediska kódování zpráv); dru­
hý důstojník odpovídá za vedení vý­
kazové mapy a za spolupráci se sku­
pinou pro řízení palby. Povinností 
styčných důstojníků dělostřeleckého 
průzkumného letectva je zabezpečit
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nepřetržité ,a pevné rádiové spojeni 
s velitelským stanovištěm dělostřelec­
kého průzkumného leteckého pluku 
nebo příslušné letky a s osádkami plní­
cími úkol ve vzduchu a provádění dě­
lostřeleckého vzdušného průzkumu po­
dle požadavku náčelníka raketových 
vojsk a dělostřelectva armády. Tech­
nické splnění těchto úkolů vyžaduje 
většinou, aby jeden z důstojníků ob­
sluhoval dálkové ovládání rádiových 
stanic zabezpečujících spojení se štá­
bem pluku (letky) a s osádkami a dal­
ší spolupracoval s náčelníkem prů­
zkumu. К tomu musí mít neustálý 
přehled o počtu vzletů a činnosti jed­
notlivých osádek, aby mohl se podílet 
ná řešení a návrzích efektivního bojo­
vého použiti dělostřeleckého průzkum­
ného letectva.

Jakmile po provedeném rozboru 
zprávy se zjisti, že vyhodnocený cil je 
vhodným objektem pro jaderný úder, 
ohlásí to současně první důstojník od­
dělení průzkumu vševojskovému štábu 
a druhý důstojník skupině pro řízení 
palby s uvedením druhu cíle, doby je­
ho zjištění, souřadnic, rozměrů, cha­
rakteru ženijniho vybudování a popří­
padě terénu v okolí cíle. Nejsou-li vše­
chny parametry známy, navrhne sou­
časně náčelník průzkumu v případě po­
třeby okamžitý doplňkový průzkum 
nebo podle řešení skupiny pro řízení 
palby si vyžádá rozhodnutí к přípravě 
prověření výsledku úderu.

Nelze však připustit, aby důstojníci 
dělostřeleckého průzkumu nebyli ve 
své činnosti řízeni a usměrňováni. 
Vždyť o kvalitě výsledku úderu neroz­
hoduje jen co do formy a včas zpra­
covaný povel skupinou pro řízeni pal­
by, ale zničení cíle a to je především 
závislé na činnosti průzkumu.

Neopravňuji si však činit nároky, že 
popsaným způsobem realizace cen­
trálního řízení průzkumu i shromažďo­
vání a komplexního vyhodnocování

zpráv je vše jednoznačně beze zbyt­
ku vyřešeno. Možno namítnout, že za­
členění části důstojníků průzkumu 
druhů vojsk, zvláště ze štábu raketo­
vých vojsk a dělostřelectva armády, 
letecké operační skupiny a popřípadě 
chemického i ženijniho vojska do od­
děleni průzkumu vševojskového štábu 
bylo by účelnější. Ba dokonce v sou­
vislosti s doplňkovým průzkumem se 
též uvažovalo vytvořit v oddělení prů­
zkumu štábu armády zvláštní skupinu, 
kde kromě určitého počtu kádrových 
příslušníků byli by i shora uvedení dů­
stojníci druhů vojsk a dále i důstoj­
níci raketových útvarů. Tento návrh je 
zdůvodňován krátkostí lhůt potřeb­
ných к provedení doplňkového průzku­
mu. Konkrétně je kalkulováno s ča­
sem 20 — 60 minut na doplňkový prů­
zkum objektů taktického určení, jako 
např. jsou palebná postavení neříze­
ných střel a s časem 1—IV2 hodiny na 
doplňkový průzkum objektů operační­
ho určení jako např. jsou palebná po­
stavení některých řízených střel a 
startovací stanoviště bezpilotních pro­
středků jaderného napadení. Přitom je 
počítáno v těchto lhůtách jen s časem 
na stanovení úkolu, provedení průzku­
mu, zpracováni jeho výsledků a pře­
dání údajů к provedení úderů.

Žádný z návrhů nelze nikdy, zvlášť 
jde-li o názory spojené s řešením tak 
vážného problému, odmítat předem. 
Bude jistě účelné a prospěšné podro­
bit tento názor rozboru. Uvedu proto 
některá takticko-technická data, jež 
byla vydána zpravodajskou správou a 
jsou nutná к tomu, abychom mohli 
zmíněný návrh řešit.

Jak známo dělostřelecké rakety Ho­
nest John, houfnice ráže 203 mm a ka­
nóny 280 mm po zaujetí palebného po­
stavení potřebuji к odpálení, mají-li 
vše připraveno, dobu do 15 minut; ří­
zené střely Lacrosse, Corporal a Red­
stone do 30 minut. A v této době je
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nutno nejen prověřit cíl, ale i vyhod­
notit průzkumové údaje, ale navíc 
i přijmout řešení, zpracovat povel, 
předat jej palebné jednotce a tato se 
připravit к úderu.

Z uvedeného rozboru je zřejmé, že 
nelze čas prodlužovat. Čas pro efektiv­
ní využití palebné síly v soudobých 
podmínkách má nesmírný význam a 
stal se jedním z nejpalčivějšich pro­
blémů práce štábů i velitelů. Dosavad­
ní praxe nám však potvrzuje, že stále 
většina času je na všech velitelských 
stupních spotřebována na pracné zís­
kávání zpráv, na práci s mapou, na 
stále působící potíže zajišťování spoje­
ní a utajení velení a na zdlouhavou 
dokumentaci (evidenci) všech druhů. 
Samozřejmě pak nelze včas předložit 
hodnověrné zprávy a navrhnout i pro­
vést potřebný úder či palbu. A časové 
zpoždění může v mnoha případech zna­
menat, že výsledek úderu (palby) bude 
bezpředmětný, nehledě k tomu, к jaké 
značné škodě dojde, půjde-li o jaderný 
náboj. Co takovýto stav může mít za 
následek z hlediska cílů operace, zvláš­
tě v počátečním období války, jehož 
úspěch je nemyslitelný bez spolehlivé­
ho zničení prostředků jaderného napa­
dení nepřítele dále zdůvodňovat, mys­
lím není třeba.

Je sice pravda, že zavedením pří­
slušné pomocné techniky lze v pod­
statě v budoucnu zvýšit produktivitu 
práce, zajistit co nejrychlejši, nejpřes­
nější a nepřetržitou informovanost, 
odstranit zbytečnou a namáhavou fy­
zickou i duševní práci. Ovšem je nutno 
vidět, že rovněž i palebné prostředky 
za tuto dobu doznají dalšího zkvalit­
nění svých časových norem. (Zprávy 
o využití počítacích strojů u Redsto­
ne nebo plánované zavedení řízených 
střel Pershing a Sergeant jsou toho 
důkazem.)

Nelze proto i při provádění doplň­
kového průzkumu zbraní jaderného

napadení ve většině případů uplatňo­
vat strohou centralizaci, ba naopak 
provést co nejdříve úder. To lze usku­
tečnit jedině při realizaci návrhu, 
o kterém bylo pojednáno jako o prv­
ním. A dovedeme-li důsledně do konce 
provedený rozbor, docházíme к závě­
ru, že ten velitel-náčelník, který odpo­
vídá za technické zplánování, přípravu 
a provedení úderu, zvláště na nepřá­
telské prostředky jaderného napadení, 
musí i disponovat potřebnými moder­
ními, vysoce výkonnými silami a pro­
středky průzkumu. Tímto náčelníkem 
v závislosti na stanoveném řádu roz­
boru je náčelník raketových vojsk a 
dělostřelectva armády i divize. To ne­
znamená, že na vyšším operačním sva­
zu by tomu nebylo obdobně. Vzhledem 
к tomu ale, že většina prostředků ja­
derného napadení nepřítele je rozmís­
těna do hloubky 30 km od předního 
okraje, spočívá hlavní tíha boje s tě­
mito prostředky na dělostřelectvu a 
raketových prostředcích armády. Tuto 
skutečnost možno dále ještě více kon­
kretizovat na základě vyhodnocení po­
čtu jednotek jaderného napadení a je­
jich odpalovacích zařízení dislokova­
ných a přicházejících v úvahu к po­
užití na norimberském operačním 
směru. Tu z jednotek jaderného na­
padení třídy „země-země“ by bylo nej­
méně 85 % umístěno do hloubky 30 km, 
což z celkového počtu všech hlavní a 
naváděcích zařízení představuje 80 %.

Jistě bude účelné zkoumat uvedený 
závěr z hlediska vybaveni raketových 
vojsk a dělostřelectva silami a pro­
středky průzkumu (průzkumovou 
technikou), zvláště pokud jde o pro­
středky dělostřeleckého vzdušného 
průzkumu. Tyto v současné době jsou 
u nás jedním z nejvýkonnějších pro­
středků dělostřeleckého průzkumu. 
Zkušenosti nabyté při cvičeních jsou 
toho důkazem. Efektivnost osádek 
dvoumístných letounů dělostřeleckého
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průzkumného letectva zabezpečuje za 
normálních podmínek letu ve dne dvě­
ma lety zjistit s 90% jistotou jednu 
zbraň jaderného napadení v prostoru 
50 km2. Při tom střední chyba v ur­
čení souřadnic je 100 m. Tato přesnost 
plně stačí к provedení jaderného úde­
ru raketovými prostředky taktického 
i operačně taktického dosahu.

Požadavky na dělostřelecký vzduš­
ný průzkum se však zvyšují neustále 
jak co do hloubky a šířky, tak i co do 
objemu plněných úkolů. Tato skuteč­
nost je v přímé závislosti na zvětšo­
vání rozmachu a na způsobu vedení 
operací a v neposlední řadě i na kvan­
titativním a kvalitativním růstu těch­
to prostředků u našeho možného ne­
přítele.

Dělostřelecké průzkumné letectvo 
s počty tak, jak je známé podle cvič­
né organizace nemůže stačit zvládnout 
všechny tyto úkoly. Potřeba vzletů pro 
jednu armádní operaci na základě pro­
vedených kalkulací v závislosti na po­
čtu možných cílů, přidělených jader­
ných nábojů a výkonnostních norem 
osádek představuje hodnotu jedné 
letky. Přitom je počítáno s využitím 
vzletů výlučně pro uskutečnění poža­
davků náčelníka raketových vojsk a 
dělostřelectva armády к zabezpečení 
plnění úkolů raketových jaderných 
zbraní.

Nelze ovšem opomíjet i tu skuteč­
nost, že všechny palebné úkoly za boje 
s nepřátelskými prostředky jaderného 
napadení bez výjimky budou řešeny 
raketovými jadernými zbraněmi. 
I hlavňové dělostřelectvo, zvláště ka­
nónové je nutné přibírat к tomuto 
úkolu, zvláště к ničení prostředků tak­
tického dosahu jako jsou například 
jednotky 203mm houfnic, 280mm ka­
nónů, dělostřeleckých raket Honest 
John a řízených střel Lacrosse nachá­
zející se v palebném postavení a rov­
něž к ničení či umlčování jejich pro-

středků zabezpečujících palbu jako 
jsou například radiolokátory, rádiové 
dálkoměry apod. Hlavňové dělostřelec­
tvo je schopné na tyto všechny,pro­
středky zahájit rychlou a přesnou pal­
bu s požadovaným výsledkem v cíli. 
A nejen to, hlavňové dělostřelectvo 
i nadále zůstává hlavním pozemním 
palebným prostředkem к zabezpečení 
bezprostředního doprovodu pěchoty 
i tanků a boje s nepřátelskými bate­
riemi a minometnými jednotkami. 
Ovšem к tomu, aby mohlo plnit uve­
dené úkoly a ničit spolehlivě cíle, mu­
sí mít rovněž o nich dostatek přes­
ných zpráv. Současný manévrový způ­
sob boje, probíhající za vysokých temp, 
vyžaduje i vysoce pohyblivé prostřed­
ky průzkumu, jež by byly s to zabez­
pečit bojovou činnost hlavňového dě­
lostřelectva. К tomu lze s výhodou vy­
užít zvláště vrtulníky malého typu. 
Z nich je možno s využitím pozoro­
vacích přístrojů provádět průzkum a 
zjišťování cílů o dostatečné přesnosti 
do hloubky 10, maximálně 15 km od li­
nie fronty. Tato vzdálenost je vyhovu­
jící vzhledem к dostřelu hlavňového 
dělostřelectva.

Podle provedených propočtů bylo by 
třeba, aby dělostřelectvo divize prvé­
ho sledu mělo bezprostředně к dispo­
zici jeden vrtulníkový roj. Je sice 
možné namítnout, že nelze všechny, a 
zvlášť pečlivě zamaskované, prostřed­
ky jaderného napadení taktického do­
sahu a nepřátelské baterie i minomety 
zjistit v palebném postavení z vrtul­
níku před zahájením palby. Ovšem prá­
vě za rychlých temp prostředky tak­
tického dosahu a dělostřelectvo i mino­
mety budou nuceny se často přemísťo­
vat a právě tento okamžik umožňuje 
jejich snadné zjištění z vrtulníku i 
z prostoru nad vlastním územím.

Z uvedeného vyplývá, že musí dojít 
к určité diferenciaci úkolů dělostřelec­
kého vzdušného průzkumu mezi dělo-
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střelecké průzkumné letectvo a dělo­
střelecké průzkumné vrtulníkové jed­
notky.

Abychom nabyli o bojovém použití 
obou těchto prostředků ucelenou před­
stavu, věnujme ještě pozornost někte­
rým dalším otázkám, v prvé řadě pak 
otázkám spojení. Jak známo, hlavním 
a vlastně jediným spojovacím prostřed­
kem mezi štáby dělostřelectva a rake­
tových vojsk armády a dělostřeleckého 
průzkumného leteckého pluku (letky) 
a spolupracujícími osádkami ve vzdu­
chu je rádiové spojení.

I když v poslední době došlo ke znač­
nému zlepšení na úseku materiálního 
zabezpečeni tohoto problému, nemůže­
me být ještě s dosavadním stavem spo­
kojeni. Jde v prvé řadě o zabezpečení 
předávání důležitých zpráv z letounu 
štábu raketových vojsk a dělostřelec­
tva armády. Otázka času byla již ro­
zebrána a nelze na ní nic změnit, tak­
též nelze měnit technické možnosti 
VKV rádiových stanic, jimiž jsou vy­
baveny proudové letouny a nutnost pl­
nění úkolů letem v přízemních a ma­
lých výškách vzhledem к možnostem 
nepřátelské protivzdušné obrany. Za 
těchto okolností je podle provedených 
zkoušek rádiové spojení osádky se zemí 
na větší vzdálenosti značně problema­
tické. Možno je uskutečnit jedině za 
předpokladu, že osádka po zjištění dů­
ležité zprávy, kterou je třeba ihned 
předat, vystoupí za letu na svoji zá­
kladnu, nebude-li ohrožována proti­
vzdušnou obranou, do potřebné výšky 
(a předá pak zprávu). Určité zlepšení 
skýtalo by využití vrtulníkového „re­
translačního letounu“, který by v po­
třebné době létal ve střední výšce nad 
vlastním územím a zabezpečoval tak 
předávání důležitých a bezodkladných 
zpráv, například o zbraních jaderného 
napadení operačně taktického dosahu.
' Dále к zabezpečení předávání zpráv 

mezi štábem raketových vojsk a dělo­

střelectva armády a dělostřeleckého 
průzkumného leteckého pluku či letky, 
působící ze samostatného letiště, je 
taktéž třeba organizovat spolehlivé rá­
diové spojení. Možno namítnout, že ne 
všechny zprávy vyžadují vždy okamži­
tého předání, ovšem nelze je předávat 
nějakým oklikovým spojením. O tom 
byla získána řada praktických zkuše­
ností. Aby bylo možno konkrétně po­
soudit požadavek, je nutné uvést, že 
obsahem zpráv bude jednak vyžadováni 
vzletů, které v případě naléhavosti úko­
lu je nutné okamžitě uskutečnit, a dá­
le informace o situaci na bojišti к za­
bezpečení bojové činnosti dělostřelec­
kého průzkumného letectva a zprávy, 
jež budou získány z výslechu osádek a 
vyhodnocených snímků (např. o sou­
středění záloh v operační hloubce, o 
skladech apod.). Z uvedeného vyplý­
vá nutnost, aby toto předávání zpráv 
bylo zabezpečováno v rádiovém směru 
výkonnými KV rádiovými stanicemi, ji­
miž je nutno vybavit jak štáb raketo­
vých vojsk a dělostřelectva armády, tak 
i štáb dělostřeleckého průzkumného le­
teckého pluku nebo letky, působící ze 
samostatného letiště.

Ze všech těchto otázek, řešících za­
bezpečení rádiového spojení v souvis­
losti s bojovou činností raketových 
vojsk a dělostřelectva armády, jasně 
se prosazuje nutnost, aby touto proble­
matikou mimořádné odpovědnosti se 
zabývali příslušní důstojníci a spojo­
vací náčelníci. Zdůrazňuji to proto, po­
něvadž dosud na spojení s dělostře­
leckým průzkumným letectvem bylo po­
hlíženo jako na snadný technický úkol, 
který spadá do povinnosti jen náčelníků 
spojení dělostřelectva a příslušných or­
gánů u jednotek pozemního zabezpeče­
ni navigace. V letošním roce organizač­
ní směrnice к rozkazu ministra národní 
obrany přikazují provádět spojovací 
nácviky mezi štábem dělostřelectva ar­
mády a dělostřeleckého průzkumného
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leteckého pluku s cílem, aby příslušní 
důstojníci a obsluhy rádiových stanic 
získali potřebné praktické návyky a or­
ganizace spojení s dělostřeleckým prů­
zkumným letectvem se stala nedílnou 
součástí dělostřeleckého vzdušného 
průzkumu, nebylo na ni pohlíženo ja­
ko na otázku ryze technického rázu a 
nebyla přenechávána к řešení jen vý­
konným orgánům. A jistě bylo by účel­
né, aby i příslušní důstojníci spojaři 
vševojskového štábu armády se sezná­
mili důsledně s celou touto problema­
tikou a získali tak vlastní konkrétní 
názory, neboť funkční náplň jejich prá­
ce to vyžaduje nutně.

Konečně se zavedením vrtulníků v di­
vizním dělostřelectvu bude třeba řešit 
rádiové spojení s příslušnými štáby a 
palebnými jednotkami. Tyto otázky 
však jistě nebudou-narážet na tak vel­
ké potíže. *$*

Z dalších problémů, jež je nutno 
zlepšit, je plánováni, organizace a pro­
vádění bojové činnosti, a to jak vzduš­
ného, tak i dělostřeleckého vzdušného 
průzkumu. Mám na mysli zvláště za­
bezpečení boje s nepřátelskými pro­
středky jaderného napadení v počáteč­
ním období války v době prvního hro­
madného úderu. Jak známo, jaderné 
zbraně umožňují již v prvních hodinách 
války zasadit takové údery, že jejich 
výsledky se mohou rozhodujícím způ­
sobem projevit na dalším průběhu vál­
ky. Z těchto skutečností je třeba vy­
cházet a náležitě si je uvědomit při ře­
šení prvního hromadného obletu cílů. 
Vyžaduje to v prvé řadě konkrétní sou­
činnost mezi orgány vševojskového a 
dělostřeleckého průzkumu, pokud jde 
o stanovení zadní hranice a pásem dě­
lostřeleckého vzdušného průzkumu a 
přesné rozdělení úkolů mezi vzdušný 
a dělostřelecký vzdušný průzkum. Při 
tom je třeba postupovat od jednoho

objektu ke druhému v závislosti na 
rozboru terénu, možné činnosti nepří­
tele i počtu vyčleněných úderů a pečlivě 
vážit ekonomiku každého letu. Důsled­
né a odpovědné splnění tohoto úko>u 
vyžaduje uvědomit si též, že к úspěšné­
mu boji se zbraněmi jaderného napa­
dení nepřítele nelze zjišťovat jen tyto 
zbraně, ale i všechna ostatní zařízení 
a objekty, zabezpečující v celém kom­
plexu dopravu náloží na cil. Jsou to 
kromě známých a dříve uvedených cí­
lů i příslušná velitelská stanoviště a 
letiště, a to nejen nosičů jaderných 
zbrani, ale i divizního letectva, jež pro­
vádí průzkum zvláště ve prospěch di­
vizních prostředků jaderného napadeni.

Výsledek dohovoru je nutné podrob­
ně a důsledně rozpracovat v plánech 
průzkumu s uvedením konkrétních 
úkolů pro každou jednotlivou osádku 
a smluveného hesla, na které bude vzlet 
proveden a výzvu z pohotovosti číslo 1 
vzhledem к tomu, že od kvality první­
ho hromadného obletu cílů bude záviset 
v mnoha případech i výsledek našich 
úderů a tím i další úspěch první opera­
ce počátečního období války. Nelze se 
proto spoléhat na nějakou improvizaci, 
ale plány průzkumu neustále tak, jak 
to vyžaduje situace, upřesňovat a jed­
notlivé požadavky předávat plynule 
osádkám к provedení potřebné před­
běžné přípravy.

Bylo již uvedeno, že kvalita našich 
úderů je závislá od množství a přes­
nosti zpráv. V souvislosti s tím byl 
zdůrazněn požadavek, aby i osádky 
vzdušného průzkumu převzaly některé 
metody výcviku dělostřeleckého prů­
zkumného letectva. Jedná se v podstatě 
o určování souřadnic, jež nelze však 
provádět podle map měřítka 200 000 a 
menšího. К tomu je nutné používat no­
vých topografických map měřítka 
1:100 000. Tyto mapy vydané na pod­
zim v roce 1960 lze s výhodou využívat 
к určování souřadnic, neboť poskytují
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pro tento účel dobrý přehled o celkové 
situaci terénu, který zobrazují podle 
stavu z doby do roku 1957. Toto nelze 
tvrdit o mapách prozatímního vydání 
(do roku 1955), jež nejsou dostatečně 
čerstvé a ve shodě se skutečnostmi 
v terénu.

Splnění tohoto požadavku je však 
ztěžováno osádce jednomístného prou­
dového letounu, což kromě jiného zno­
vu potvrzuje nutnost, aby letouny, za­
členěné u jednotek vzdušného průzku­
mu, o dělostřeleckém ani nemluvě, byly 
zvláště pro provádění taktického prů­
zkumu dvoumístné. Nemíním a nejsem 
ani oprávněn к tomu, abych provedl vý­
počet všech vlastností, jež by měl mít 
speciální průzkumný letoun. Ovšem 
z hlediska potřeb raketových vojsk ar­
mády je nutné, aby bojový dolet letou­
nu byl na vzdálenost 200 km od linie 
fronty; letoun byl schopen plnit úkoly 
i za ztížených podmínek letu a kromě 
fotografických přístrojů, umožňujících 
pořizovat snímky i v noci а к měřické- 
mu (fotogrammetrickému) zpracování 
byl vybaven potřebnými palubními 
zbraněmi nejen ku své obraně, ale i 
s možností ničit účinně nejzranitelnějši 
objekty jaderných prostředků. Napade­
ní palubními zbraněmi sice není cílem 
činnosti průzkumných letounů, ale 
účelnost napadení je na místě v pří­
padě, kdy možno očekávat okamžité 
provedení nepřátelského úderu.

***
V další, poslední, stati článku obrať­

me pozornost k některým otázkám dě­
lostřeleckého technického průzkumu. 
Soudobé zásady použití dělostřelectva 
a raketových prostředků a s tím sou­
visející změny, z nichž o některých by­
lo pojednáno, vedly i к přehodnocení 
názorů na bojové použití a tím i orga­
nizaci a výzbroj útvarů a jednotek dě­
lostřeleckého technického průzkumu.

Přitom zůstává plně v platnosti zásada, 
že dělostřelectvo na jakémkoli stupni 
musí mít ty průzkumné prostředky, 
které potřebuje ke splnění svých pa­
lebných úkolů. To nám konečně potvr­
zuje i provedený rozbor, pojednávající 
o průzkumu zbrani jaderného napadení. 
Naše cvičná organizace zabezpečuje 
v zásadě uvedený požadavek. Přesto 
však nové teoretické poznatky a zá­
věry i zkušenosti, vyhodnocené z ope­
račních cvičení, si vynucují některé dal­
ší menši změny, jejichž realizace v záj­
mu bojeschopnosti je na místě.

V prvé řadě se jedná o dořešení otá­
zek dělostřeleckého povětrnostního 
průzkumu.

Použití zbraní hromadného ničení je 
zvlášť závislé na vlivu podnebí a po­
časí a samozřejmě i přesnost palby ra­
ketových prostředků. Tu se nejedná ani 
tak o znalost dlouhodobé předpovědi 
budoucího počasí, jako spíše současné­
ho stavu; to jest znalost potřebných 
veličin ovzduší z prostoru a doby těs­
ně před odpálením rakety. Na raketu 
působí povětrnostní situace hlavně při 
vzletu, kdy její rychlost je menší, nežli 
při letu na sestupném oblouku (zvláště 
u balistických raket). Ovšem i znalost 
krátkodobé prognózy počasí v souvis­
losti s použitím raketových jaderných 
zbraní jak z hlediska jejich technických 
možností, tak i z hlediska úderu sa­
motného, má své opodstatnění.

U vševojskové armády mohou v pod­
statě všechny uvedené požadavky za­
bezpečit letecká a dělostřelecká pově­
trnostní služba. Prvá, zvláště pokud jde 
o prognózu počasí, a druhá pokud jde 
o bezprostřední znalosti veličin ovzdu­
ší v přesně ohraničeném prostoru a ča­
sové lhůtě. Jde nyní o to, aby mezi obě­
ma těmito službami byla vyřešena účel­
ná součinnost a organizace činnosti. Ro­
zebereme tuto otázku z hlediska dělo­
střelecké povětrnostní služby.
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V průzkumných dělostřeleckých od­
dílech (mimo jiné dělostřelecké útvary) 
jsou začleněny dvě povětrnostní rádio­
vé sondážni stanice, schopné provádět 
potřebná měření, sestavovat a vysílat 
požadované zprávy к zabezpečení pří­
pravy přesně palby hlavňového dělo­
střelectva, popřípadě i raketových vojsk 
а к zvýšení přesnosti souřadnic cílů, ur­
čovaných zvukoměrným průzkumem.

Tyto zprávy jsou vysílány podle ur­
čitého, předem stanoveného, hodinové­
ho řádu v závislosti na stálosti počasí. 
Vzhledem к tomu, že vševojsková ar­
máda působí v širokém pásmu a divize 
vedou bojovou činnost ve značných 
vzdálenostech jedna od druhé, je nutné 
s ohledem na tempo operace, okruh 
platnosti povětrnostní zprávy (v závis­
losti na konfiguraci terénu maximálně 
do 30—40 km od místa měření) a časo­
vé možnosti jejího sestavení při kom­
plexním výškovém sondováni ovzduší, 
mít v průzkumném dělostřeleckém od­
dílu armády 3 povětrnostní stanice. Tak 
bude zabezpečeno, zvláště na směruroz- 
hodující činnosti, plynulé dodávání po­
větrnostních zpráv nejen z hlediska je­
jich prostorové, ale i časové platnosti. 
Doposud byly povětrnostní stanice za­
členěny ve velitelské baterii. Přitom ve 
štábu dělostřelectva armády není к plá­
nováni řízení a provádění povětrnost­
ního průzkumu žádný specialista. Jevi 
se proto účelným, aby v průzkumném 
dělostřeleckém oddíle byla organizová­
na povětrnostní baterie, jejíž velitel by 
v době míru řídil výcvik obsluh jed­
notlivých stanic (u průzk. děl. oddílu) 
a v době operace, kdy stanice pracují 
každá samostatně, řídil jejich činnost i 
veškerou dělostřeleckou povětrnostní 
službu ve štábu dělostřelectva a rake­
tových vojsk armády. Tímto opatřením 
bude zajištěna plynulost a nepřetrži­
tost činnosti všech prostředků dělo­
střeleckého povětrnostního průzkumu 
i součinnost s leteckou povětrnostní

službou, zvláště z hlediska výměny 
zpráv (prostřednictvím letecké operač­
ní skupiny spolupracující s armádou). 
Dělostřelecká povětrnostní služba svý­
mi zprávami z prostorů jednotlivých 
stanic, umístěných blíže к frontě, může 
přispět letecké к lepšímu poznáni po­
větrnostní situace, zvláště nepříznivých 
jevů а к zabezpečení činnosti vrtulníků 
a spojovacích letounů a letecká povětr­
nostní služba dělostřelecké bude pře­
dávat zprávy o prognóze počasí, zvláš­
tě pokud jde o jeho nenadálé změny a 
nepříznivé vlivy к zabezpečení bojové 
činnosti soudobého dělostřelectva. Or­
ganizovat dělostřelecké povětrnostní 
stanice u dělostřelectva každého vše- 
vojskového svazku (např. v průzkumné 
dělostřelecké baterii) by však bylo ne­
účelné a není proto na místě. Konečně 
bude třeba revidovat i dosavadní způ­
sob sestavování a vysílání jednotlivých 
povětrnostních zpráv v tom smyslu, že 
je třeba tyto sloučit vhodně v jednot­
ný předem smluvený a všem zájem­
cům srozumitelný systém, jenž zkrátí 
dobu vysílání a ztíží tak i využívání 
zpráv nepřítelem. Z uvedeného vyplý­
vá, že štáb dělostřelectva a raketových 
vojsk armády se musí zabývat v pod­
statě daleko více nežli dříve organi­
zací, řízením a plánováním činnosti dě­
lostřelecké povětrnostní služby.

Dále v důsledku nasycenosti bojiště 
elektronickými přístroji se stávají pro- 
tiradiotechnická opatření jedním z dů­
ležitých prvků bojového zabezpečení. 
Tento stav vyžaduje nyní a současně 
stav technického rozvoje umožňuje, aby 
do dělostřeleckých průzkumných bate­
rií vševojskových svazků byly začleně­
ny výkonné radiolokační zaměřovače, 
schopné pomoci počítacích přístrojů 
rychle určovat všechny nezbytně nutné 
parametry o nepřátelských radioloká­
torech. Přitom by nebylo správné vy­
řadit radiolokační zaměřovače z prů­
zkumných dělostřeleckých oddílů, kte-
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ré na základě praktických zkoušek při 
rozvinutí na výhodných základnách ve 
větší hloubce vlastního území (kolem 
10 km od linie fronty) jsou s to získá­
vat údaje vhodné z hlediska potřeb štá­
bu dělostřelectva armády.

Těmito opatřeními bude mít dělostře­
lectvo možnost se podílet účinněji ne­
jen na průzkumu, ale zvláště na ničení 
radiolokátorů nepřítele, sloužících 
к průzkumu pohyblivých pozemních cí­
lů, radiolokátorů к sledováni střelby 
dělostřeleckých raket typu Honest 
John, hlavňového a atomového dělo­
střelectva a podle možností daných te­
rénem a situací i řízených střel typu 
Corporal a blízkých naváděcích stano­
višť bombardovacího letectva i radio­
lokátorů jednotek protiletadlového dě­
lostřelectva a protiletadlových řízených 
střel.

Význam palebné síly byl již zdůraz­
něn a bylo též uvedeno, že jejím jádrem 
jsou raketové jaderné zbraně. Přesto 
i v budoucnu bude palebná síla sou­
hrnem různých palebných prostředků. 
I když podíl raketových zbraní bude stá­
le narůstat, nelze reálně předpokládat, 
že by se staly jediným vše řešícím pro­
středkem palebné síly. Ji bude nadále 
kromě letectva účinně reprezentovat i 
hlavňové dělostřelectvo. Tato tendence 
je prosazována i u našeho možného 
protivníka. Podle zpráv z odborného 
vojenského tisku i američtí vojenští 
teoretikové zdůrazňují, že ani v bu­
doucnu neztratí dělostřelectvo svůj vý­
znam. Konečně markantním důkazem 
toho je počet hlavní tak zvané pento- 
mické divize a nově reorganizované 
jednotypové divize armády USA. Na tu­
to organizaci jsou v současné době pře­
měňovány pěší divize 7. armády, dislo­
kované v NSR. Počet děl ráže 105 a 
155 mm se zvyšuje z 60 u pentomické 
divize na 75 u jednotypové a minometů 
na 128.

Uvedl jsem celý tento problém po­
drobněji proto, aby těmito skutečnost­
mi byla zdůvodněna potřeba jednotek 
zvukoměrného průzkumu, o jejichž 
oprávněnosti se mnohdy pochybuje. Je 
sice pravda, že stávající zvukoměrné 
prostředky svými technickými mož­
nostmi nezabezpečuj! účinně, zvláště za 
vysokých temp operace, bojovou čin­
nost dělostřelectva, ovšem na druhé 
straně nelze jednoznačně tvrdit, že je 
nelze využít, nehledě к tomu, že jejich 
vyřazením nemá dělostřelectvo moto- 
střelecké divize v současné době žádný 
prostředek k zabezpečení boje s nepřá­
telským dělostřelectvem. A při zavede­
ni vrtulníků nemohou tyto plnit úspěš­
ně uvedený úkol za ztížené viditelnosti 
(například v mlze či v noci). Nejsou 
s to, pokud jde o hlavňové dělostřelec­
tvo, to provádět ani radiolokátory. Při­
tom, i když jsou perspektivním pro­
středkem, je nutno si uvědomit, že je­
jich činnost v důsledku vysílání elek­
tromagnetických vln je snadno zjisti­
telná. Naproti tomu zvukoměrné pří­
stroje jsou z tohoto hlediska pasivní 
a i pro své malé rozměry těžko zjisti­
telné. Je však třeba, aby byly nahraze­
ny výkonnější technikou, dosahující bo­
jovou pohotovost v krátké lhůtě. Mož­
nost přenosu zvuku pomocí rádia na­
svědčuje obrat к podstatnému zlepšení.

Konečně platí zásada, že jen na zá­
kladě činnosti dvou nezávisle na sobě 
působících průzkumných prostředků lze 
získat hodnověrné a přesné zprávy. 
A boj s nepřátelskými dělostřeleckými 
bateriemi i minometnými jednotkami to 
vyžaduje beze sporu. Vzhledem ke všem 
uvedeným důvodům mám za to, že mís­
to a úloha zvukoměrného průzkumu 
u dělostřelectva motostřelecké divize 
je naprosto oprávněná.

V závěru článku chtěl bych stručně 
zdůraznit některé myšlenky, jež jsem 
se pokusil vysvětlit podle svých názo­
rů. Přitom mojí snahou bylo, aby náplň
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článku se stala jedním z podnětů, jež 
by prospěly к dalšímu zlepšení našeho 
průzkumu. Podotýkám, že jsem se za­
měřil na stav, který je možno řešit 
s průzkumovou technikou, jež je к dis­
pozici a jejíž zkvalitněni i lepši využití

nevyžaduje rozsáhlá opatření z hlediska 
vývoje. Rozpracovat perspektivní ■ roz­
voj průzkumové techniky by vyžado­
valo podstatné rozšířeni článku. To, 
myslím, by nebylo — vzhledem к jeho 
poslání, jež jsem si vytkl — účelné.

1. Rozpracováni nových rysů operací je provázeno bojem o názorovou jed­
notu i na úseku průzkumu, zvláště pokud jde o systém jeho řízení, plánování, 
vyhodnocování zpráv a organizaci jednotek. Některé nesprávné názory, s nimiž 
se mnohdy setkáváme, vyplývají z nedůsledného posuzování problematiky prů­
zkumu. Příčinu možno hledat i v slabé teoretické připravenosti. Zvýšení tech­
nických znalostí zaměřené na hluboké a všestranné poznání nové techniky vlastní 
i nepřítele je jedním z hlavních prostředků к zlepšeni.

2. Řada obtíží pramení z rozporů, do nichž se dostává tendence strohé centrali­
zace průzkumu s požadavkem a nutností rychle získat, vyhodnotit a využít zprávy. 
Důkazem toho je například úspěšné zabezpečení boje s nepřátelskými prostředky 
jaderného napadení, jež nutno ničit po jejich zjištěni ve lhůtách takřka mino- 
tového řádu.

3. V soudobých operacích jedním z rozhodujících faktorů je palebná síla. V její 
prospěch musí být organizována a řízena i součinnost. Uvedenou zásadu je nutno 
správně aplikovat i po linii průzkumu. Musíme tedy skoncovat s formálně správný­
mi zhodnoceními nepřítele, jež postrádají předběžných rozborů, výpočtů a objek­
tivního posouzení, zaměřeného zvláště к zabezpečení palebné síly.

4. Je třeba využívat každé příležitosti к praktickému ověřování nových prů­
zkumových prostředků, zásad organizace a řízení průzkumu. V mírových pod­
mínkách je možné prověřovat teoretické závěry a získávat další poznatky pouze 
na cvičeních, zejména zkušebních, jejichž podmínky nutno co nejvíce přibližovat, 
pokud je to možné, válečným. A na takováto cvičení je třeba přibírat průzkumové 
síly a prostředky v maximálním počtu a zabezpečit jejich činnost náležitým znač­
kováním nepřítele.

5. Jeden ze závěrů vojenské vědy stanoví, že význam průzkumu v soudobé ope­
raci i boji vzrostl; tato skutečnost vyžaduje i zvýšenou odpovědnost jeho or­
gánů.
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